
Institutt for informatikk

2. gruppetime IN1020
Tallsystemer og LMC

Erling Holte
erlinhol@uio.no



Plan for gruppetimen

• Kort presentasjon om meg

• Hva vil dere få ut av gruppetimene?

• Tallsystemer

• Pause

• LMC

• Presentasjon av oblig 1



Kort om meg

• 21 år fra Lillestrøm

• Var gruppelærer i IN1020 i fjor høst

• Studerer Informatikk: Programmering og systemarkitektur 3. året



IN1020 – Introduksjon til datateknologi

• Hva forventer dere av faget?

• Hva skulle jeg ønske jeg visste da jeg var student?

• Hva ønsker dere å få ut av gruppetimene?



Tallsystemer

• Hvorfor trenger vi tallsystemer? 
• Diskuter med sidemann/kvinne i 2 minutter



Titallsystemet (decimal)

• Hvilke sifre har vi i titallsystemet?
• 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

• Titallsystemet gjorde det enklere å regne med – var enklere å bruke matematisk enn romertall

• I titallsystemet har vi base 10

• Sifrenes posisjon er av betydning

Eksempel: 583



Posisjoner i titallsystemet

253
10^0
1-erplassen

10^1
10-erplassen

10^2
100-erplassen



Posisjoner i titallsystemet

2530
10^0
1-erplassen

10^1
10-erplassen

10^2
100-erplassen

10^3
1000-erplassen

Hva skjer om vi legger til en 0 bak?



Posisjoner i titallsystemet

0253
10^0
1-erplassen

10^1
10-erplassen

10^2
100-erplassen

Hva skjer om vi legger til en 0 foran?

10^3
1000-erplassen



Oppgaver

892
Gitt at dette tallet er i 10-
tallsystemet (base 10). Hva blir 
tallet i 10-tallsystemet?
Vis utregning

Gitt at dette tallet er i 16-
tallsystemet (base 16). Hva blir 
tallet i 10-tallsystemet?
Vis utregning

10^2 * 8 + 10 ^1 * 9 + 10^0 * 2 = 892 16^2 * 8 + 16 ^1 * 9 + 16^0 *2 = 2194



Sekstentallsystemet (hex)

• Hvilke sifre har vi i sekstentallsystemet?
• 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F

• Heksadesimal – hexa = 6 og deci = 10 (en hybrid)

• I sekstenstallsystemet har vi base 16

• Veldig likt som 10-tallsystemet, (posisjon er av betydning) men vi har noen ekstra siffer –
A,B,C,D,E,F

• Mye brukt i datamaskiner på grunn av dens sterke tilknytning til det binære tallsystemet

• Vi bruker prefixen 0x for å angi at et tall er i sekstentallsystemet. F.eks. 0xBA

Eksempel: 0xFF22FF



Totallsystemet (binær)

• Hvilke sifre har vi i totallsystemet?
• 0, 1

• I datamaskiner har vi kun tilstanden 0 og 1, enten er det strøm, eller ikke strøm
• Dette skal dere se mer på i Yngvar og Omid sin del av pensum (i slutten av september)

• I totallsystemet har vi base 2

• Også her er posisjon av betydning

• I en datamaskin opererer vi med bytes. En byte består av 8 bit. En bit er 0 eller 1

Eksempel: 110111



Relasjonen mellom hex og binær

4 bit er representert ved et siffer i hex verdi. På den måten kan vi representere et stort binært tall enklere



Hvordan representere negative tall?

Dette bildet av Ukjent forfatter er lisensiert under CC BY-SA

https://www.jefago.com/product-management/the-problem-of-first-principles-thinking/
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/


2-er komplement!

• 2-er komplement lar oss representere negative tall

• Dette gjør vi ved å bestemme oss for at om det mest signifikatet bitet (det lengst til venstre) skal
være negativt om det er 1. Hvis det er 0 er tallet positivt

• Dette gjør at hvis vi ser tallet under, så kan det være enten negativt eller positivt, det må i såfall
spesifiseres i oppgaven.

1 0 0 0 1 0 1 1

Vi bruker 2-er komplement. Hva er 
verdien til tallet i 10-tallsystemet?

Vi bruker ikke 2-er komplement. Hva er 
verdien til tallet i 10-tallsystemet?

2^7 + 2^3 + 2^1 + 2^0 = 139 -2^7 + 2^3 + 2^1 + 2^0 = -117



2-er komplement (fortsetter)

• I 8-bit kan vi representere akkurat like mange tall, men vi må enten velge å kunne ha med 
negative tall, intervallet -128 - 127, 

• Eller ha kun positive tall 0 - 255



Gruppeoppgave

• Sorter tallene fra minst til størst

• Jobb i grupper på 2-3 personer 

2013 (base 8) 40E (base 16) 1031 (base 10) 10000001001 (base 2)

100012 (base 4) 13130 (base 5) 4442 (base 6) 1111111100 (base 2)



LMC

• Little man computer

• Illustrerer en veldig enkel datamaskin.
• Den har minne (RAM)
• CPU
• Aritmetisk logisk enhet – kan gjøre enkle addisjon og subtraksjonsoperasjoner
• Input
• Output

• Denne kodingen vi skal gjøre skiller seg veldig fra Python som dere lærer i IN1000. 
• For å kode i LMC trenger vi kunnskap om hvordan datamaskinen fungerer «under panseret»
• For å programmere i Python trenger man ikke kunnskap om hvordan en datamaskin fungerer- programmet 

hjelper oss

• https://peterhigginson.co.uk/lmc/

https://peterhigginson.co.uk/lmc/


Instruksjoner i LMC

I programmeringen vil vi benytte oss av navnene, ikke tallkodene. Navn er 
enklere å huske enn tall



Hvordan kjøres et program i LMC?

• Bruk verdien i programtelleren (PROGRAM COUNTER som adresse til minnet 

• Øk programtelleren (PROGRAM COUNTER) med 1. 

• Splitt instruksjonen du finner i minnet. Et eksempel blir 901 splittet til 9 og 01. 9 legges i 
instruksjonsregisteret (INSTRUCTION REGISTER), mens 01 legges i adresseregisteret 
(ADDRESS REGISTER). 

• Utfør det instruksjonsregisteret angir. 

• Gjenta punkt 1. 

• Altså gjentar dette seg helt til vi får en instruksjon som sier 000. Dette beyr
HLT (halt), og programmet vårt stopper. 



Oppgave - LMC

• Lag et program som skriver ut navnet ditt!

• Instruksjoner du kan få bruk for er LDA og OTC
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